

ТОМСКІЯ

ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

4 Декабря

№ 48.

1864 года.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

Содержание: Распространение Христианства и развитие промышленности на Алтае.—Отчет спектакля любителей 12 ноября.—Объявление.—Торговля цинны в г. Томскъ на съестные припасы.

РАСПРОСТРАНЕНИЕ ХРИСТИАНСТВА И РАЗВИТИЕ ПРОМЫШЛЕННОСТИ НА АЛТАЕ.

Опыт многихъ вѣкъ служитъ неопровержимымъ доказательствомъ того, что Христианская религія есть самый лучший и надежный проводникъ истинной цивилизации между народами вообще, а между дикарями въ особенности;—она составляетъ душу—самое суть цивилизации. Но одна сама по себѣ она хотя и можетъ действовать успешно въ духовно—правственномъ развитіи людей, только усилія ея въ такомъ случаѣ не всегда бываютъ многозначительны и многообъемлющи, если ей не содѣйствуютъ многа другія условія, необходимыя особенно для развитія дикарей въ ихъ гражданскомъ и семейномъ быту. Известно, что религіозно—правственное развитіе человека обуславливается и матеріальнымъ его благосостояніемъ, и усиліями его въ общественно—гражданской жизни; по этому усиліямъ его въ этомъ развитіи должно непременно способствовать и почти предшествовать развитіе гражданское.—А въ этомъ послѣднемъ отношеніи ничто недействуетъ такъ успешно на развитіе дикарей, какъ правильно завведенная съ ними и между ними тор-

говля и промышленность. Тысячелѣтнія опыты показали, что религія и торговля эти двѣ великія силы народнаго развитія почти всегда шли обрыву одна съ другою:—то религія вела за собою торговлю, то наоборотъ торговля пролагала путь религіи. Такъ было почти вездѣ, во всехъ странахъ свѣта, у всехъ извѣстныхъ народовъ: такъ почти совершается теперь это великое дѣло и у насъ, въ предѣлахъ нашей обширной Томской губерніи, на югѣ которой, въ горахъ Алтай, и донынѣ кочуютъ многочисленныя орады дикарей, подъ разными племенными и мѣстными наименованіями.

Алтай—эго готъ громадный великанъ, раставувшійся на цѣлыя сотни верстъ въ длину и ширину, въ настоящее время привскать къ себѣ всеобщее вниманіе. И свромные проповѣдники религіи, и лица правительственныя, и люди ученые, и промышленные другъ за другомъ спѣшагъ посетить ту или другую часть великаго Алтая, имея каждый свою собственную цѣль. И издавна какъ въ нынѣшнемъ году совершенно очись много подобнаго рода путешествій и поѣздокъ, которыя имѣли болѣе или менѣе значительный успѣхъ.

I.

Начинаемъ съ религіа: для обращенія въ Христіанство дикарей, кочующихъ въ Алтай, учреждена еще съ 1830 года Алтайская Духовная Миссія, имѣющая своимъ главнымъ мѣстопребываніемъ селеніе Улалу въ Бійскомъ округѣ. Со времени учрежденія своего до настоящаго года Алтайская Миссія успѣла обратить по Христу только 3200 человекъ. Судя по пространству времени, этотъ успѣхъ, конечно, представляется не весьма удовлетворительнымъ: въ 30 слѣшкомъ лѣтъ обращено только 3200 ч. Это очевидно мало. Но если мы обратимъ вниманіе на положеніе самой Миссіи, то и этотъ небольшой, по видимому, успѣхъ окажется довольно значительнымъ и удовлетворительнымъ. Первымъ Алтайскимъ миссіонеромъ былъ незабвенный подвизникъ и вмѣстѣ высокоученый Архимандритъ Макарій, посвятившій 14 лѣтъ своей жизни Апостольскому подвигу проповѣди Христіанской вѣры дикимъ племенамъ Алтая. Сотрудникомъ ему въ этомъ великомъ дѣлѣ и преемникомъ по власти былъ и есть нынѣ начальствующій надъ Миссіею Протоіерей Ландышевъ. Какіе труды предетовали и какіе подвиги нужно было совершить при этомъ великомъ служеніи, обо всемъ этомъ любознательные могутъ узнать изъ статьи самаго Прот. Ландышева, напечатанной въ нынѣшнемъ году въ духовномъ журналѣ: «Душеполезное Чтеніе,» за 1864 г. апрѣль. Для насъ довольно и того, если мы укажемъ на цифру матеріальнаго содержанія Миссіи, чтобы судить, могла ли Миссія дѣйствовать успѣшнѣе, нежели какъ она дѣйствовала въ теченіи 34 лѣтъ. Со дня учрежденія своего и до 1858 года Миссія получала отъ казны 571 р. 41 к. сер., а въ первые годы своего существованія и того менѣе. Раздѣляя эту цифру на разныя потребности (1) для Миссіи и по

томъ на жалованье каждому члену ея, число которыхъ не указано никакимъ штатомъ, мы узнаемъ изъ статьи Прот. Ландышева, что жалованье это простиралось всегда отъ 10 до 40 р. сер. въ годъ низшимъ членамъ Миссіи и до 80 р. въ годъ же старшимъ. Съ 1858 г. по 1863 г. въ видѣ временнаго пособія Миссіи отпускалось изъ суммъ Святейшаго Синода по 4000 р.—Въ эти пять лѣтъ число членовъ Миссіи дошло до 220 человекъ, а ея семействами до 60 чел., обращено 90 ч. инородцевъ, завсѣдено 5 новыхъ поселеній или новокрещенныхъ, устроено 8 дерев. церквей, открыто 5 школъ грамотности и 2 новыхъ стана Миссіи. По 1863 году окончился срокъ временнаго пособія отъ Синода. Предвидя неминуемую бѣду, настоятель Миссіи предпринималъ въ нынѣшнемъ году путешествіе въ С.-Петербургъ и личнымъ ходатайствомъ могъ испросить продолженіе пособія. Изъ этого очерка видно, что когда успѣливались матеріальныя средства Миссіи, тогда и дѣятельность ея развивалась болѣе успѣшно; стало быть, неудовлетворительность числа обращенныхъ ко Христу въ теченіи цѣлыхъ 34 лѣтъ зависѣла преимущественно отъ недостатка денежныхъ средствъ и въ этомъ отношеніи завинять Миссію въ малоуспѣшности дѣйствій было бы крайне несправедливо.—Не смотри однако на это главнѣйшее препятствіе, Миссія успѣла завести въ разныхъ пунктахъ Алтая на пространствахъ почти 1000 верстъ, 8 отдѣльных или становъ съ 11 церквами, образовала изъ новокрещенныхъ инородцевъ 22 селенія (1) и завела 10 школъ для распространенія грамотности между дикарями, въ которыхъ дѣвочки пріучаются еще и къ разнаго рода рукодѣліямъ, необходимымъ въ домашнемъ быту. Трудами миссіонеровъ переведены съ русскаго на

(1) Эти многообразныя потребности изложены въ означенной статьѣ Прот. Ландышева.

(1) Основаніе населеній составляетъ, по нашему мнѣнію, одну изъ самыхъ важныхъ услугъ, оказанныхъ Миссіей развитію гражданственности при — алтайскаго

татаро—калмыцкій языкъ разныя молитвы, 10 заповѣдей съ толкованіемъ, Символъ Вѣры, различныя мѣста изъ Св. Писанія, почти все Евангеліе, Чинъ Литургій Св. Іоанна Златоуста, много церковныхъ пѣсней и разныя душеполезныя книги. Въ настоящее время ученими членами Миссіи составляется грамматика татаро—калмыцкихъ нарѣчій и сравнительный лексиконъ этихъ нарѣчій съ языкомъ тобольскихъ татаръ.

Для содѣйствія миссіонерамъ въ неслыхомъ ихъ дѣлу учреждена въ прошломъ 1863 г., по благословенію Святѣйшаго Синода, съ Высочайшаго разрѣшенія, Улалинская женская община, (1) первоначально составившаяся изъ нѣсколькихъ дѣвицъ и вдовъ новопрещенныхъ инородковъ. Матеріальныя средства этой новой общины ограничиваются только надѣломъ нѣсколькихъ тысячъ десятинъ удобной земли и пожертвованіями благотворителей.

Въ настоящемъ же 1864 г. 15 февраля Высочайше разрѣшено построеніе мужскаго Миссіонерскаго монастыря за пустыннымъ Телецкимъ озеромъ, при впадѣніи въ оное рѣки Чулышмана. Средства и этаго новоустройства монастыря заключаются пока только въ 3000 (съ небольшимъ) десятинъ земли, доходъ съ которой предполагается еще въ далекомъ будущемъ...

Сюда-то, въ самую глубь Алтая отправлялись въ нынѣшнемъ году нѣкоторые изъ отважныхъ—ревностныхъ миссіонеровъ и вотъ что между прочимъ пишутъ намъ

края Инородцы, переходя изъ кочеваго быта къ осѣдлости, гораздо легче усвоятъ и начала гражданской культуры и начала Христіанской Вѣры.

Ред.

(1) Печатаю статью объ учрежденіи Улалинской женской общины и о ея значеніи въ Миссіонерскомъ отношеніи можно получать всякому желающему безплатно отъ Свящ. Томской Знамен. Церк. Вахха Гурьева.

оттуда: «Въ два дня мы перешли Телецкое озеро безъ особыхъ приключеній. Мѣстность Чулышманская, противъ всякаго ожиданія, весьма хороша. Грунтъ земли способный къ хлебопашеству, лѣса темные, дѣтственные. Рѣка Чулышманъ уступаетъ Катуню въ быстротѣ и ширинѣ, но превосходитъ обиліемъ рыбы. Хлѣбъ у инородцевъ родится хорошо; самые обитатели добродушны; скотъ у нихъ крупный и много его; для пустынно—жительнаго монастыря всѣ удобства, для миссіонерской дѣятельности—обширное поле по пространству. Еслибы не вѣтры, безпокойные особенно зимой и осенью, и не препятствія къ удобному сообщенію съ Русью, то мѣстность Чулышманская—единственная въ Алтаѣ! Что то будетъ съ Чулышманомъ? Что то станетъ съ нашимъ монастыремъ? На помощь Божию мы крепко надеемся»....

Другой изъ членовъ этой знаменитой экспедиціи въ письмѣ своемъ пишетъ слѣдующее: «Благодареніе Господу! мы прибыли благополучно на устье Чулышмана вечеромъ 14 августа; тотчасъ по приѣздѣ разбили палатку и походную церковь, въ которой и отслужили всенощную ради Успенія Пресвятой Богородицы. На утро 15 августа, въ день Успенія торжественно служили Божественную Литургію три миссіонера—іеронаха. Вотъ, Богъ дасть, и здѣсь въ первый разъ принесени безкровная жертва нашего Спасителя за обращеніе искривляющихъ и долопоклонниковъ, которые издали посматривали на ваше служеніе..... По окончаніи Литургій двосаданцы привели намъ лошадей и мы отправлялись осматривать мѣстность. Недалеко отъ устья отырылась предъ нами широкая долина вереть на шесть, въ которой видѣлось нѣсколько юртъ кочующихъ двосаданцевъ. Здѣсь заготовленъ намъ лѣсъ для построекъ и здѣсь мы избрали мѣсто для монастыря; разбили палатки, Церковь, отслужили уже 5 Литургій и удостоились быть причастниками»

Св. Тавиъ Христовыхъ; здѣсь то клали мы жребій, гдѣ намъ основать мѣсто подъ св. обитель, — и вмаалъ жребій на этой самой долини. . . . И вотъ мы начали постройку дома въ 9 ар. квадрати. кромѣ стѣнъ, а тамъ примемся и за настоящую постройку, какъ Господь поможетъ. Хотъ маленькую, а нужно Церковь, безъ которой никакъ нельзя. Двоуданцы многіе будутъ креститься; многіе желаютъ перейти къ наше государство; многіе ходятъ смотрѣть нашу службу и она имъ нравится очень. Къ прискорбію нашему сегодня увязать о. Дометіемъ и увозить Церковную утварь на Кебезень, а увасъ остается только незавидный похидный дворваный неостастъ. — За тѣмъ въ письмѣ просить преслать денегъ отъ добротныхъ благодѣтелей.

Этимъ на первый разъ ограничиваютъ наши свидѣнія объ усѣхахъ нашихъ Правосл. Миссіонеровъ въ самой глубинѣ Алтая. . . . Что узнаемъ еще, постараемся подѣлиться съ тѣми, кого эти краткія свидѣнія болѣе или мѣше заинтересуютъ, — а кого они не могутъ заинтересовать? . . . Но пока что будетъ, а немного придется на мысль тѣ же самые вопросы, которые задасть себѣ и намъ одинъ изъ миссіонеровъ, писавшій первое письмо: что — то будетъ съ Чулымшаномъ? Что — то станется съ нашимъ монастыремъ?

II.

Лѣтомъ же нынѣшняго года совершивъ путешествіе на Алтай и Начальникъ Томской губерніи Германъ Густавовичъ Лерхе. Путь его по Алатаю лежалъ въ другомъ направленіи. Верховья Чулымшана доходятъ почти до китайскихъ границъ; — этихъ же самыхъ границъ можно достигнуть и подымаясь вверхъ по рѣк. Катунн, а потомъ по притоку са-р. Чуу, вершинами которой также достигаютъ до предѣловъ китайскихъ. — Путешествіе г. Началь-

никомъ губерніи совершенно было по этому послѣднему пути. Нужно замѣтить предварительно, что въ верховьяхъ Чуу издавна, дѣтъ почти за полтораста, началась иновая торговля между русскими и монгольцами, которые содержатъ караулы по китайской границѣ. По всему почти протяженію этой границы кочуютъ инопородскія, алтайскія племена, платяція дань двумъ правительствамъ: русскому и китайскому, отчего инопородцы эти и называются двоуданцами. Такъ какъ вся эта страна, прилегающая къ границамъ Китая, весьма отдалена отъ правительственныхъ городовъ Сибири, притомъ же чрезвычайно гориста, почти безъ всякихъ путей сообщенія, кромѣ протекающихъ тамъ рѣкъ, а къ тому и народонаселеніе ея весьма многочисленно; то въ правительственномъ отношеніи на эту страну до встоящаго времени не обращалось особеннаго вниманія. Разъ или неболѣе двухъ разъ въ годъ являлся туда какой нибудь засѣдатель за сборомъ даней съ инопорядцевъ и этимъ почти ограничивалось все наше вліяніе въ этихъ мѣстахъ. Такое положеніе дѣлъ по необходимости способствовало усиленію вліянія тамъ китайскихъ чиновниковъ или дзюргановъ, которые нередко възбуждали въ наши предѣлы и на нашей землѣ собирали дань своему правительству. Прекратить подобнаго рода злоупотребленія некому было, такъ какъ время появленія этихъ дзюргановъ въ нашихъ предѣлахъ опредѣлить было нельзя. Нашимъ властямъ атакъ чуждымъ властью удерживали въ повиновеніи китайскому правительству и такъ въ дасуданцевъ, которые постоянно кочевали на нашихъ земляхъ и никогда не переходили въ предѣлы китайскіе. Нужно же было положить конецъ этимъ самовольнымъ дѣйствіямъ китайскихъ чиновниковъ, которые, кромѣ вліянія своего на кочующихъ двоуданцевъ, много вредили и развитію нашей русской торговли въ той странѣ. Занявъ караулы на китайскихъ предѣлахъ, они, какъ монголы по происхожде-

ию и чиновники по званію, захватили въ свои руки всю тамошнюю торговлю съ уесскими купцами, недопуская къ ней природныхъ китайцевъ, не смотря на то, что отъ границъ русскихъ неболѣе, какъ в 250 верстахъ, стоитъ довольно большой, торговый китайскій городъ *Хобдо*, расположенный на рѣкѣ *Буентя*, отъ чего и самый городъ между нашими русскими торговцами извѣстенъ болѣе подъ именемъ *Бунты*. Производя китайскіе продукты и русскіе товары, монголы продавали эти товары китайцамъ по самымъ амсокамъ цѣнамъ.— что безъ сомнѣнія и служило всегда главнымъ препятствіемъ къ развитію нашей торговли въ той странѣ въ болѣе обширныхъ размѣрахъ. Не смотря на полторасталѣтнее существованіе (1) этой торговли, купцами тамъ обращающимися в настоящее время испривышаютъ цифры отъ 200000—до 400000 р. сер. тогда какъ торговля наша съ Китаемъ черезъ *Кяхту*, при болѣе благоприятныхъ обстоятельствахъ, развилась почти въ такой же промежутокъ времени до почти той же цифры нѣсколькихъ милліоновъ. Итамъ, когда г. Начальникъ губерніи прибылъ въ этотъ отдаленнѣйшій уголокъ нашей губерціи, на самое мѣсто торговли русскихъ купцовъ съ монголами, купцы

1908 25000000

(1) По достовернымъ извѣстіямъ эта торговля въ настоящемъ видѣ существуетъ не такъ давно, какъ думаетъ авторъ. Въ половинѣ прошлаго столѣтія сибирское начальство тщательно собирало извѣстія о приграничныхъ степяхъ и не пропускало безъ отобранія показаній не только ни одного русскаго купца, но и иностранныхъ. Въ архивѣ же нынѣшняго Управления Области Сибирскихъ Киргизовъ, въ которомъ сохранились всѣ эти документы и извлечениями изъ которыхъ располагаетъ редація, нѣтъ ни одного извѣстія, которое указывало бы на существованіе этой торговли даже въ половинѣ прошлаго столѣтія, не только въ началѣ. Самый городъ *Хобдо* основанъ едвали ранѣе 1756 года, т. е. ранѣе покоренія Китайцами *Джунгарскаго Хаиства*.

Ред.

обратились къ нему съ просьбою о томъ, что бы посредствомъ переговоровъ съ китайскими властями дозволено было имъ завести торговлю непосредственно съ самими китайцами и въ особенности съ живущими въ г. *Хобдо*, для чего и позволить имъ възвѣзжать безпрепятственно въ этотъ самый городъ, съ узаконными, конечно, заграничными паспортами. Участіе, принятое г. Начальникомъ губерніи въ представленной ему просьбѣ купцовъ, дало имъ большія надежды на будущее развитіе торговыхъ операций въ этомъ далекомъ край. Но сдѣланы ли шаги либо оффиціальными распоряженіями и сообщеніями по этому предмету, намъ до времени еще ничего неизвѣстно.

III.

Между тѣмъ одинъ торговый домъ, ведущій свои коммерческія дѣла въ *Томской губерціи*, принимая живое участіе въ развитіи миссіонерскаго дѣла на *Алтаѣ* и много содѣйствуя этому матеріальными своими средствами, командировалъ отъ себя одного, весьма знающаго *Алтай*, комиссіонера, поручивъ ему объѣхать въ нижнѣйшее это въ особенности три пункта: 1., бассейнъ *Чулышмана* до самыхъ его вершинъ; 2. на востокъ отъ *Чулышмана* черезъ хребты—мѣстность, известную подъ именемъ *Келчуги*, рѣки которой составляютъ притоки *Енисея* съ правой стороны и наконецъ 3. бассейнъ *Чуи* до ее вершинъ. Исполнивши это порученіе въ теченіи минувшаго лѣта, комиссіонеръ сообщалъ много интересныхъ подробностей, которыя и посредомъ мы своимъ читателямъ.

(Окончаніе будетъ.)



ОТЧЕТЪ СПЕКТАКЛЯ ЛЮБИТЕЛЕЙ 12 НОЯБРЯ.

Подбры 12-го 1864 года данъ былъ спектакль любителями сценическаго искусства въ пользу воспитанниковъ Томской Гимназiи, отирающихся въ Университетъ. Въ спектакль участвовали большею частiю учителя той же Гимназiи, которымъ помогали въ этомъ дѣлѣ некоторые изъ членовъ здѣшняго общества. Особенно съ благодарностию упомянемъ о г. Лаурертъ, принявшемъ на себя всѣ хлопоты по поправкѣ и приведенiю въ порядокъ театра, годъ отъ года разрушающагося и требующаго все большихъ тратъ на его поддержку,

На этотъ разъ на сценѣ поставлены были слѣдующiя пiесы: «Доходное мѣсто», комедiя Островскаго и «Петербургскiя дачи», комедiя-водевиль. На сколько выгодна была играющимъ первая комедiя-судить не намъ, какъ участникамъ; скажемъ только, что мы руководились тѣмъ, что пора-же бросить угощать публику какими нибудь приторно-смишными, не скажу болѣе, водевильчиками, послѣ которыхъ въ конечномъ результатѣ остается дурь.

Желая показать цифру издержекъ на поправку театра, которая такимъ образомъ отрывается отъ суммъ, идущихъ на улучшенiе незавидной обстановки нашихъ товарищей студентовъ, знакомой намъ, какъ по опыту, такъ и по рассказамъ близкихъ намъ людей, и съ тѣмъ вмѣстѣ хочу обратить на это вниманiе тѣхъ членовъ общества, которымъ ввернется распорядженiе по театру и по Собранию, тѣмъ болѣе, что послѣ поправокъ театра получается въ пользу собранiя значительная сумма отъ вольныхъ маскараровъ, назначаемыхъ въ томъ-же театрѣ. Послѣ всего сказаннаго думаемъ, что часть издержекъ на поправку театра Собрание приметъ на свой счетъ, какъ было въ прошломъ году.

Цифра всего сбора отъ спектакля — — — 530 р. 50 к.

Расходъ на поправку театра, какъ-то: печей, стеколъ въ рамахъ и фонаряхъ, подбывку театра, поправку и устройство декораций, на веревки для подъема ихъ, врючья, гвозди, плотничныя работы, простирается на сумму — — — 49 р. 67 к.

На освѣщенiе во время репетицiй и въ день спектакля употреблено — — — 30 р. 28 к.

На отопленiе театра (*) — 29 р.
Музыкантамъ, какъ оркестру въ генеральную репетицию и въ день спектакля, такъ и тѣмъ, которые были необходимы при разученiи куплетовъ 38 р.

Кромѣ того:

Истопнику, суфлеру, режиссеру, полицiи, швейцару, жавдармамъ, людямъ нанятымъ для переноски вещей, передвиженiя кулисъ и подниманiя занавѣсы и распорядителю надъ работами Старцеву — — — — 29 р. 25 к.

Въ типографiю за напечатанiе афишъ — — — 7 р. 25 к.

Бумага для афишъ и 800 билетовъ — — — — 6 р. 42

Парикмахеру и за необходимыя принадлежности туалета 5 р. 55 к.

Всего — 195 р.

За исключенiемъ вѣсѣхъ расходовъ, остается въ наличности 335 р. 50 к.

(*) Часть дровъ остается въ наличности.

Годъ тому назадъ былъ напечатанъ мною въ Томскихъ Губ. вѣдомостяхъ отчетъ относительно суммъ, приобретенныхъ отъ спектакля, даннаго въ пользу молодыхъ людей увѣвшихъ въ Университетъ, гдѣ сказано было о количествѣ суммъ остающихся у меня; въ послѣднее время еще отослано 100 руб. на имя г-на Лукина, бывшаго воспитанника Томской г. Гимназіи, слушающаго теперь лекціи въ Петербургскомъ Университетѣ.

Е. Пармоновъ.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

ОБЪ ИЗДАВІИ

СѢВЕРНАГО СІЯНІЯ,

РУССКАГО ХУДОЖЕСТВЕННАГО АЛЬБОМА.

НА 1865 ГОДЪ (ТОМЪ IV).

«Сѣверное сіяніе» стало на ряду почетныхъ русскихъ изданій и подписка на этотъ альбомъ сдѣлалась потребностью для избраннаго кружка любителей русскаго искусства. Не смотря на то, что Сѣверное Сіяніе не приноситъ издателю большихъ матеріальныхъ выгодъ—потому что, къ сожалѣнію, большая часть нашей публики совершенно равнодушно смотритъ на искусство, какъ на вещь, по ея мнѣнію ненужную—изданіе это будетъ продолжаться и въ будущемъ году, съ тою же добросовѣстностью и съ тѣмъ же усердіемъ какъ до сихъ поръ.

Мы не дѣлаемъ никакихъ новыхъ, мысленныхъ обѣщаній; больше того, сколько мы давали въ теченіе истекшихъ трехъ лѣтъ, дать невозможно—или возможно только въ такомъ случаѣ, если число подписчиковъ удвоится. Для будущаго года уже запасенъ нами рядъ превосходныхъ оригинальныхъ рисунковъ и копій съ лучшихъ произведеній русскаго искусства. Имена Брюлова, Оедотова, Ге, Венеціанова, Дмитриева, Попова ручаются, что запасъ нашъ не истощился, а напротивъ, съ каждымъ новымъ годомъ нашего изданія коллекція произведеній русскаго искусства дѣлается полнѣе и богаче. Велѣдъ за вышеозначенными, мы помѣстимъ копій съ лучшихъ произведеній: Кн. Гагарина, Капренскаго, Бруни, Басина Вильвальде, Моллера, Воробьева, Боголюбова и другихъ. Со временемъ—мы въ томъ увѣрены—Сѣверное Сіяніе составитъ единственное въ своемъ родѣ собраніе лучшихъ русскихъ художественныхъ произведеній. Уже теперь число гравюръ, помѣщенныхъ въ нашемъ изданіи, достигаетъ почти до полутора ста, цифры весьма почтенной.

Слѣдующіе писатели обѣщали намъ статьи для Сѣвернаго Сіянія: Д. В. Григорозичъ, П. Д. Дмитриевъ, Вс. Вл. Крестовскій, Н. В. Кукольникъ, А. Ш. Левитовъ, Марко Вовчокъ, П. С. Тургеневъ, А. Чужбинскій, П. П. Якушкинъ; изъ прежнихъ нашихъ постоянныхъ сотрудниковъ мы можемъ разсчитывать на Вл. Р. Зотовъ, П. П. Петрова и М. Д. Амброва. изд.

Цѣна Сѣвернаго Сіянія въ 1865 году остается прежняя: за годовое изданіе, состоящее изъ 36 до 48 гравюръ на стали и столько же листовъ текста (до 800 столбцовъ) 6 руб., съ доставкою въ С. Петербургъ 6 руб. 50 к., съ перес. 8 руб. (въ Москвѣ 6 р. 50 к.,

съ достав. 7 р.). Кроме того на великоколонный англійскій переплетъ (который доставляется всѣмъ, кто пожелаетъ) прилагается 1 р. 50 к., съ пересылкою 2 р. Первые три тома продаются по слѣдующимъ цѣнамъ: за каждый томъ отдѣльно 6 р. съ перес. 7 р. въ англійскомъ переплетѣ 8 р. съ перес. 9 р. за 1—4-й томъ, съ переплетами и пересылкою высылается 55 р.

Подписка принимается въ главной конторѣ Сѣвернаго Сіянія при книж-

номъ магазинѣ В. Е. Генкеля, въ С. Петербургѣ, на Невскомъ проспектѣ, противъ Думы, въ д. Рогова. Для жителей Москвы у А. О. Черенна, на Рождественскѣ, въ домѣ Торлецкаго.

(— 2. —)

Издатель В. Генкель.

ТОРГОВЫЯ ЦѢНЫ, СУЩЕСТВОВАВШИЯ ВЪ Г. ТОМСКѢ, НА СѢВСТНЫЕ ПРИНАСЫ, СЪ 21-го ПО 29-е НОЯБРЯ 1864 Года.

	Цѣны:			
	Высшая.	Низшая.		
	руб. коп.	руб. коп.		
мука: ржаная, пудъ » »	— 28	— 25		
— — пшеничная — » »	— 60	— 55		
овесъ » — » — » »	— 23	— 20		
горохъ » — » — » »	— —	— —		
крупа: ячная — » »	— 60	— 50		
— — присоная — » »	1 —	— 90		
— — гречневая — » »	— 80	— 70		
масло: коровье — » »	6 —	5 70		
— — постное — » »	6 50	6 20		
говядина свѣжая:				
1-го сорта — » »	1 60	1 20		
2-го — — — » »	1 20	1 —		

рыбы:					
нельма свѣжая, пудъ »	10	—	7	—	—
— — соленая — »	4	50	4	—	—
осетрина свѣжая — »	6	—	4	50	—
— — соленая — »	4	50	4	—	—
стерлядь свѣжая — »	5	50	4	—	—
— — соленая — »	3	50	2	50	—
щучина свѣжая — »	1	50	1	10	—
— — соленая — »	1	—	—	80	—
мелкая » » »	1	20	1	—	—
сырки свѣжіе, пара »	—	14	—	12	—
— — соленые » »	—	12	—	10	—
мукуны свѣжіе, штука	—	70	—	45	—
— — соленые — »	—	35	—	30	—
яицъ сотна » »	1	50	1	20	—
луку головчатого 100 шт.	—	50	—	40	—
меду пудъ » » »	5	50	5	50	—
сахару — » » »	11	—	10	—	—